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La identificiacion entre las
operaciones y sus algoritmos
ha hecho olvidar que estos
Gltimos no son Gnicos vy,
ademds, que estan muy
alejados (por lo refinados)
de los nimeros, operaciones
y propiedades implicadas. Al
hilo de estas consideraciones
se plantean una serie de
preguntas y alguna
respuesta, que no siendo una
lista completa, permiten
contemplar una infinidad de
posibilidades didécticas que
quedan abiertas cuando las
calculadoras ya casi no
estén obligadas a luchar por
su implantacién en el avla.

¢
ay metiforas que estdn mas cerca de la realidad que ella
misma. Esta podria ser un buen ejemplo. Recoge Georges
Ifrah en su libro Las cifras el siguiente parrafo: «{Un amigo
mio, durante un reciente viaje a la Unién Soviética, quiso
un dia cambiar francos franceses por rublos y vio, sor-
prendido, que el funcionario de la oficina de cambio efec-
tuaba sus cilculos con una calculadora moderna y com-
probaba después los resultados con un marcador (p.
119). Eran los Gltimos rescoldos vivos de una guerra que
mantuvo discretamente entretenida a la humanidad
durante varios siglos: «En realidad la disputa entre
Abacistas y Algoristas durd varios siglos. El dbaco se
sigui6 utilizando incluso después de la victoria de los nue-
vos métodos. Todavia se ensefiaba en el siglo XVIIL, y la
gente, por prudencia, siguié comprobando todos los cal-
culos efectuados a pluma repitiéndolos en la tabla de
fichas» (p. 299). «En cualquier caso, [...], los entusiastas del
cilculo moderno fueron cada vez méds numerosos y la
balanza empez0 a inclinarse sensiblemente a su favor. Era
el inicio de la democratizacion del cilculo en Europa. Sin
embargo la batalla estaba atn muy lejos de ser ganada
[...]. Los calculadores profesionales de la época que prac-
ticaban las operaciones en el dbaco, querian, en efecto,
guardar celosamente los arcanos de este arte: preocupa-
dos por preservar su monopolio y al ver amenazado su
medio de vida, no querian ni oir hablar de estos métodos
revolucionarios que ponian las operaciones aritméticas al
alcance de cualquierar (p. 296).

El paralelismo con la época actual es claro, pero como
parece dificil aprender de la historia el lector sacara las
conclusiones que estime mds oportunas. En mi caso qui-
siera hacer hincapié en la resistencia que presentan algu-
nas instituciones a los cambios aunque (o porque) vengan
avalados por el progreso cientifico y técnico. Teniendo la
virtud de asumirlos muchos siglos después de haberlo




hecho la sociedad que los gestd. En este sentido la escue-
la se ha comportado siempre como la institucién mis con-
servadora.

De hecho, hace ya tantos afios que uno ni se acuerda de
ello, aparecieron las calculadoras de bolsillo, mal llama-
das de cuatro operaciones. Ahora su uso esti generaliza-
do, las regalan con la compra del detergente o de las
galletas,... ni siquiera llevan pilas. La escuela, algunas
escuelas, son el tnico sitio en el que se prohibe su uso.
¢Por qué tantas reticencias? ;A qué se tiene miedo?, sa que-
darnos sin «programa»?, o a «democratizar la ensefianza de
las cuatro operaciones y tener que dejar de considerar fra-
casados a los estudiantes que no saben hacer multiplica-
ciones o divisiones con muchos digitos? ;Se intenta salvar
da estética» del algoritmo de la frialdad del calculo r4pido y
preciso? ;Serd quizds que seguimos prisioneros de una
especie de sindrome de Estocolmo segiin el cual el valor
de las cosas es directamente proporcional al sufrimiento
que cuesta conseguirlas y en el que determinados cilculos
y adiestramientos, que s6lo se hacen en la escuela, no
pasan de ser, y s6lo se justifican como meras «destrezas de
supervivencia escolar» como les llama Maier en aquel famo-
so articulo de Aritbmetic Teacher de septiembre de 19877

Creo que, nos guste o no, el sitio de los algoritmos de
lapiz y papel estd junto a la miquina de Pascal o al 4baco
en el museo de viejos instrumentos de cilculo para delei-
te de curiosos, estudiosos y coleccionistas. Creo que es
hora de tener superado el debate sobre cuil debe ser el
uso de la calculadora en clase, llevamos mas de diez afios
diciendo que no puede reducirse a un mero uso funcio-
nal, que la calculadora ha de usarse como generador de
problemas, como potenciador del cilculo mental, como
profundizador del sentido y razén de ser de las operacio-
nes y algoritmos, etc. Incluso creo que no tiene sentido
plantearse eternamente reflexiones como «La revolucién
frustrada» que nos ofrecia la revista Micromath en 1992, Y
no porque su uso lo recomiende el Informe Cockcroft
(1982) o porque esté incluida como material did4ctico en
los nuevos programas, ni siquiera porque la realidad se
imponga por si misma o porque la bibliografia surgida
durante los tltimos afios sea riquisima en recursos didac-
ticos basados en el uso de la calculadora, sino porque los
- Gnicos que de verdad establecen los curriculos reales, los
dnicos a los que se atribuye, y en quien se delega, auto-
ridad suficiente para ello, las editoriales, estin incluyendo
en los textos muchos de los problemas, juegos e investi-
gaciones que llenaban a rebosar la bibliografia al uso
sobre utilizacion didéctica de la calculadora.

Lo que no va a pasar de moda ni puede ser superado ni
separado de los curriculos es el concepto de operacion
como relacién entre nimeros, porque forma parte inse-
parable de las propiedades y por lo tanto de la concep-
tualizacién de los mismos. Pero llevamos demasiado tiem-
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po confundiendo operacién con algo-
ritmo y divinizando a éste como dios
Gnico y verdadero. Entronizados en su
esencia de brevedad, infalibilidad, uni-
versalidad, efectividad y permanencia,
se han automatizado sin entender las
razones que encierra su proceso. Se
desconoce por ejemplo que ni son uni-
versales ni Gnicos, sorprende saber que
en Italia se multiplica con un algoritmo
diferente al que nosotros usamos, como
sucede con la division en EE.UU. por
poner dos ejemplos. Y que no siempre
se ha operado de la misma manera, de
forma y modo que, olvidando que a
veces lo mejor es enemigo de lo bueno,
nuestros algoritmos que son los mis
refinados y sintéticos que hayamos
podido conseguir estin, por esa misma
razén, lejos de ser didicticamente los
mas adecuados al estar alejados del
sentido dltimo de la operaciéon que
efectian y de las propiedades de los
ntmeros implicados en ellas, pues
como los seres humanos ya metidos en
afios, ocultan mis de lo que ensefian.

Quizds sea el momento de replantesr-
selo todo, mis que nada porque siem-
pre es un buen momento para hacerlo
y en este sentido este articulo pretende
ser una invitacién a la duda sistematica,
a poner en entredicho la evidencia, a
discrepar de la obviedad, a cuestionar
las buenas costumbres, a repensar lo
impensable, a poner en tela de juicio lo
intocable, lo admitido, lo establecido,
lo estandarizado, lo biasico... Pretende
iniciar un paseo por los trillados cami-
nos de Jos algoritmos de las cuatro ope-
raciones, con detenimiento, con pacien-
cia, redescubriendo rincones inadverti-
dos, paisajes agazapados a la sombra
de otros paseos mds monétonos y ruti-
narios, caminos nunca explorados,
inaccesibles a la prisa y a la efectividad.
A recorrerlos con libertad y sin miedos,
solazdndonos a la sombra de la duda
permanente. Agazapados al acecho de
lo intangible, de lo initil o lo inaccesi-
ble. Seguros de que importa mds el
viaje que el destino.

Es por ello por lo que quizds convenga
comenzar por plantear algunas pregun-




tas ingenuas de esas que harfa un nifio
y cuya respuesta lejos de ser obvia
entrafta mil trampas y desconciertos.
Las preguntas y respuestas ni son todas
ni son Gnicas, y tanto unas como otras
dan pie a muy diversas formas de algo-
ritmo y a otras tantas formas de enten-
der la operacién en si misma. El interés
did4ctico es cambiante en cada momen-
to y la transposicion al aula como las
respuestas quedan (como no podria ser
de otro modo) a cargo del lector,

Suma

o ;Por qué se empieza a sumar por la
derecha?

e ;Como seria el algoritmo empezando
por la izquierda?

e Por qué las que se llevan se escri-
ben sobre las cifras siguientes?

e ;Por qué no se pone siempre el
nimero grande arriba?

e Escribe todas las reglas que definen
el algoritmo estdndar de la suma.

o ;Qué presenta y qué oculta este
algoritmo sobre el concepto de
suma?

e A la hora de sumar decimales, ¢por
qué se alinean los niimeros respecto
de la coma?

e ;Qué es sumar? ;En todos los casos
tiene la suma el mismo sentido?
(Qué diferentes problemas sobre la
misma se pueden presentar?

7 8 9

+ 5 9 6

i 2 0 0

1 7 0

1 5

i3 8 5
8 9
5 9 6

1 1 1
2 7 5

1 3 8 5

JQué es sumar?
JEn todos los casos
tiene la suma el
mismo sentido?

700 + 80 + 9 7c  + 8d 9u
500+ 90 + 6 5¢ + 9d 6u
12000 + 170 + 15 12¢ +17d + 6Gu
1000 +300.+80 + 5 13¢ + 8 + 5u
+ 7 8 9
5 12 7 8
9 17 + ‘ 5 9 I 6
6 15 1 12 |17 i 15
1385 1 3 8 5
7 8 9 7 8 9
+ 5.9 6 + 5 9 6
' L5 1] 2
1 7 1 7
1 2 1 5
1 3 8 5 1 3 8
7 8 9 * 8 9
+ 9 6 57086
1 7 1 8 5 B
1] s 6 5 5
1 2 5 5 8
1 81 5 e
6.3 2
7 8
+ 5 1
1 0 1
2 9 5
1
1 2 0 5
1 3 0 5

789 + 475 = 789 + 50025 = 1289 — 25 = 1264

789 + 475 = 790 + 474 = 800 + 464 = 1264

Pero esto ya no es un algoritmo, podria ser un semialgo-

ritmo, incluso un heuristico.

789 + 475 = 1100+89+75 = 1300-11-25 = 1275-11 = 1264




Resta

¢Qué propiedad sustenta el algoritmo de las resta «con
llevadas»? sPor qué se suman las que «e llevan» al sus-
traendo y no al minuendo? ;Por qué nunca nos lleva-
mos dos?

¢(Por qué se empieza a restar por la derecha? ;Se podiian
elaborar algoritmos que comenzasen por la izquier-
da?... 4o por el centro?

Haz una resta mentalmente, ;qué algoritmo has utiliza-
do? ;Has usado mentalmente la grafia de los nimeros?
¢Por qué se coloca el mayor arriba y el menor abajo?
(Podria hacerse de otro modo?

¢Por qué sélo se restan nimeros de dos en dos, cosa
que no sucede en la suma por ejemplo? ;Podriamos
generar algoritmos que lo hicieran posible?

¢Por qué no se estudian las tablas de restar? Construye
una, ;qué propiedades de la resta se ponen de mani-
fiesto de forma evidente? Por cierto que pasear por ella
ascendiendo y descendiendo puede ayudar a entender
la resta con llevadas.

¢Como se restarian dos nimeros enormes, pongamos
de 16 cifras, con la calculadora?

Incluso podriamos plantearnos el escribir uno a uno
todos los pasos que conforman el algoritmo y analizar
qué aspectos de la operacién muestra y cuiles oculta.
O hacer una resta en base 3 o 6 para entender las difi-
cultades que tiene su aprendizaje.

Por cierto, ¢por qué se empieza por la suma y no por
la resta, la multiplicacién o la divisién?

Pues bien, sirvanse considerar algunos posibles algorit-
mos diseflados para restar, por si usted no gusta de usar
calculadora, hay eclipse de sol o gusta de coleccionar
utensilios diddcticos. Pero todos ellos sirven para restar y
a buen seguro que los encontrard mejor emparentados
que el tradicional con la operacién que se pretende.

7 2 3 7 2 3
- 4 7 5 - 4 7.5
3 2 3 B2 i3
- 7 5 ~ 7 5
2 5 3 300
- 5 - 5. 2
2 4 8 205 9
a2
7.2 3 2 4 8
- 4 7 s
74 8
-5 0 0
2.4 8

JCOmo se
restarian dos
nimeros enormes,
pongamos
de 16 cifras, con
la calculadora?

742 397
-397 400

7 2 3

- 4 7 5

7 0 0

- 4 5 2

6 4 8

- 4 0 0

2 4 8

7 2 3

— 4 n7 s

7 1 8

- 4 7 0

6 4 8

= 4 0 0

2 4 8
643 285_» 85
-285 + 58
643 43
643__> 5143”> 1313
=285 -285 ’85
58
643»6413__» 1413
-285 -295 95
8 58

2 8
+ 3 5

1 « |

5 a3l

6 4 | 3

3
342

[345]




623 628 638
—p —

- 485 =490 -500

138

623_> 620_>600

- 485 —482 - 462

138
7483 5895
-5000 -5000
2483 895
-483 -483
2000 412
-400 -400
1600 12
1590 2

7c+2d+50  6c+ 11d + 15u
=3¢+5d+7u -3¢+ 5d+ 7u
3c+ 6d+ 7u
700 +20 + 5 400 + 20 +5
-300 +50 + 7 S0+ 7

350 + 13 + 5 =368

Se pueden generar otros tres sencillos
algoritmos quitando, separando o com-
plementando que tienen un soporte
simbélico o fisico sobre la recta real e
infinidad mis de ellos que a buen segu-
ro se le ocurrirdn al lector al hilo de
esta prolija muestra de variaciones sobre
un mismo tema.

iPero ;qué me dice Vd.l.. jque algunos
no son algoritmos propiamente dichos!,
ique son seudoalgoritmos, heuristicos
quizas!. Pues claro, pero es que ya no
necesito ¢ algoritmo, ni mucho menos

¢JPor qué se
comienza
a multiplicar
de derecha
a izquierda?
JSe podria bacer
de otro modo?

que sea Unico ni estandarizado, para eso tengo el de la
calculadora que cumple ademds a la perfeccion las con-
diciones de rapidez y sencillez maximas. Ya no me preo-
cupa el algoritmo, jen absoluto!, me preocupa la opera-
cién y las propiedades numéricas y la decena y el operar
mental y la profundidad con que los mismos se instalen
en la mente y la permanencia de esa profundidad. {Pero
el algoritmo, el que nuestra tradicién cultural considera
como tal, me importa tanto como cualquiera de estos,
incluso menos, su importancia es simplemente histérical

Y podriamos seguir plantedndonos preguntas ingenuas
que pongan en entredicho la obviedad, y releer a
Descartes cuando escribe: «...no admitir jamds como ver-
dadera cosa alguna sin conocer con evidencia que lo era;
es decir, evitar cuidadosamente la precipitacién y la pre-
vencion y no comprender, en mis juicios, nada mas que
lo que se presentase a mi espiritu tan clara y distintamen-
te que no tuviese motivo alguno para ponerlo en duda» y
que viene a ser algo tan contradictorio y placentero como
solazarse a la sombra de la duda (mas o menos). No cabe
duda que la frase de Descartes encierra una inconmensu-
rable confianza en el género humano, no menos que la
que vamos a demostrar nosotros en vuestra paciencia
plantedndoos algunas cuestiones maliciosas sobre la mul-
tiplicacién y la divisién y sometiendo a vuestro juicio y
buen entender algn que otro cuasialgoritmo, lo llamare-
mos asi para no suftir las duras criticas que habrd de
soportar quien se desviase lo mds minimo del buen crite-
rio v juicio veraz que impone una rutina bien establecida
(la de algoritmo sin ir mas lejos).

Multiplicacion

e ;Por qué se comienza a multiplicar de derecha a
izquierda? ;Se podria hacer de otro modo?

e Por qué se corren hacia la izquierda los niimeros a
sumar cada vez que se multiplica por una cifra dife-
rente?

e ;Por qué cuando se multiplica por la unidad seguida de
ceros se corre la coma hacia la derecha o se afiaden
ceros?

e ,Como se harfa la multiplicacién «on decimales» si
hubiese que conservar la coma a lo largo de toda ella?

e Por cierto, gpor qué se pone la coma justo en el sitio
en el que se pone al acabar una multiplicacién con
decimales? Y justo antes de colocarla ¢(qué tenemos:
unidades, decenas, décimas,..., depende...?

e Una simpleza... jpor qué 3x0 = 0?

« ;Por qué solo se multiplican los ntimeros de dos en
dos? Dicho de otro modo ;qué significado tiene, desde
el punto de vista de lo que significa multiplicar 2x3x4?
(Como-setia un algoritfh‘ g icase los factores




de tres en tres? Puestos a buscar sentido a expresiones,
¢cudl es el de esta: 2347

¢Por que se ajustan los factores a derecha, uno debajo
de otro, antes de comenzar la multiplicacién e inde-
pendientemente de la coma? (Por qué se multiplica por
el de abajo?

Si pudiéramos seguir plantedndonos preguntas inge-
nuas que pongan en entredicho la obviedad y releer a
Descartes, si multiplicamos decenas por centenas ¢qué
sale? ;Y metros por metros?

¢Como funciona y en qué se fundamenta la prueba de
los nueves?

Parece bastante claro que siempre que multiplicamos
aumenta el resultado, ¢hay algiin caso en que no sea asf?

8 4 2
2 11 10
4" 2] 6|3
3 711 710
2| 6| 8| %
37011 710
2684

NS 1
PO 9
20120499
60865 6

8 1N\ 3 2

8 '8
7 2

3 L4 5

7ls 3>6

7S 4>
18

09472

El producto hindu

Si pudiéramos
seguir
Planteandonos
preguntas
ingenuas que
pongan en
entredicho la
obviedad y releer
a Descartes,
si multiplicamos
decenas por
centenas jque
sale? ;Y metros
bor metros?

x1 157
—2—1 314
4 028
8 1256
16 2512
32 5024
49 7693
-1 -157
+10 +1570
——20——3146
+40 +6280
49 7693
x1 49 157
0 24 314
0 12 628
0 6 1256
1 3 2512
1 1 5024
7693
2 48
X 73
17104

256 % 37 =37000: 4 + 6'X37 =9250 + 370 : 2 + 37 = 9250 + 135 + 37 = 9472

= 7680 + 768 + 256 = 7680 + 1536 + 256 = 9472 ..

X 200 50 7
40 | 8000 | 2000 280 |10280
9 | 1800 450 63 | 2313
9800 | 2450 343 12593




157
X 3 8
0.4 5
8 0 6
01 2
3.5 1
596 6
2 8
X 4 7
02 3
8 4 2
1 4 5
4 2 6
12596
2.5 6
X 3
4 2
3 5
1
17 92
1
15
0 6
5 4 2
2 5 6
X 3 7
4 2
350
1 400
18 0
1500
6 00 0
9 4 7 2

Multiplicacién italiana

¢Se propone un
problema para
profundizar en el
concepto de
multiplicacion,
por efemplo,

o simplemente
para automatizar
la tabla,
el algoritmo
o determinada
estrategia
de calculo?

Y

Y este serfa un buen momento, para reflexionar. sobre

materiales diddcticos (multicubos, dbacos, regletas, domi-

nds, vasos de yogur...):

e ;Como introducirlos en el aula?

* (Qué grado de abstraccién supone el uso de cada uno
de ellos?

* (Qué aportan y qué ocultan acerca de la operacién que
estemos tratando en ese momento o de su algoritmo?

Sobre las propias operaciones:

e ;Qué relaciones numéricas hay implicadas en cada una
de ellas?

e ;Qué enunciados de problema se les puede asociar?
(Qué implican en cuanto a diferentes puntos de vista e
interpretaciones de la operacion?

Sobre los distintos tipos de juegos:

s  Cuiles emplear en cada momento?

e ;Se pretende con ellos una automatizacién de rutinas o
descubrir una estrategia?

Sobre los problemas y ejercicios:

» ;Se propone un problema para profundizar en el con-
cepto de multiplicacién, por ejemplo, o simplemente
para automatizar la tabla, el algoritmo o determinada
estrategia de calculo?

Un buen momento, en definitiva, para pensar en las mal-
tiples cosas que pasamos por alto cada vez que operamos,
que para nosotros pueden ser simples y para nuestros
alumnos un abismo. Por ejemplo, a veces: pesetas X cara-
melos = caramelos. En otras ocasiones: pesetas X carame-
los = pesetas. Pero en otras ocasiones: camisas X pantalo-
nes = trafes, como décimas X ceniésimas = milésimas.
Pero, pesetas X peseids = pesetas, mientras que metros X me-
tros = m? y X X X = X? que parece lo mismo pero no es
igual. Y niimeros X niimeros dan nimeros pero niimeros
X pesetas siempre son pesetas. Demasiadas concepciones
implicitas dentro de la misma notacién como para pasar-
las por alto alegremente.,

Llegados a este punto esperamos haber tranquilizado a
aquellos espiritus inquietos que quizds temian al empezar
a leer el articulo que la incorporacion del algoritmo de la
calculadora nos habia dejade sin programa en primaria.
Es cierto que libera una gran cantidad de tiempo suscep-
tible de ser aprovechado para trabajar la geometria, la
probabilidad o la estadistica ausentes hasta ahora de los
programas, pero serd necesatio utilizar buena parte de él
para profundizar en el sentido de las operaciones y en los
conceptos relacionales que las sustentan.

. . L4
La divisiéon
e ¢Por qué se colocan dividendo y divisor en horizontal y
no en vertical, como sucede con los demas algoritmos?



e ;Por qué se comienza por la izquierda y no por la dere-
cha como sucede en la suma, resta y multiplicacién?

e (Por qué el dividendo a la izquierda?

e ;Por qué al dividir se toman tantas cifras del dividendo
como contiene el divisor? jPor qué se «baja» la siguien-
te cifra? jPodrian bajarse dos? ;Por qué se hace una
resta y no una suma...?

s  Por qué no hay tablas de dividir?

o Al dividir van apareciendo diferentes restos sen que
vienen dados (u, d, c...)?

e ,Cuintos de estos prejuicios estdn severamente instala-
dos en las mentes de nuestros alumnos, incluso en las
nuestras:

— Siempre se divide el grande entre el pequefio.

— El cociente es mis pequefio que el divisor.

— El cociente es mis pequefio que el dividendo.

— El resto siempre es mis pequefio que el cociente?
— Centenas : unidades = ? Décimas : centenas =?

e  Por qué se dividen los nlimeros de dos en dos?

e ;Hay llevadas en la divisién?

¢ ;Por qué dividendo es igual a divisor por cociente mas
resto?

» ;Por qué funciona la prueba de los nueves? ;Es posible
que la prueba esté bien y la divisién mal? ;Se podria
disefiar una prueba del 3 o del 5?

e Al dividir por la unidad seguida de ceros jpor qué se
corre la coma hacia la izquierda? ;Se hace lo mismo si
dividimos por 0,0001 por ejemplo?

s ;Coémo se dividen dos nimeros decimales mantenien-
do las comas a lo largo de todo el proceso?

s ,Como se explica toda esta secuencia?:

12,52 2,4
1252 240

520 5,2
30

12,52 # 2,4 x 5,2 + 30 = 42,48

Anadiremos algunos algoritmos més sobre la division,
algunos surgieron en el aula ocupacional de Arnedo (La
Rioja), cuando todavia existia (como funcionaba bien, el
MEC pensé que habia que cerrarla); y los usaban de
forma natural sus alumnos. Aquellos chicos y chicas repu-
diados por el sistema educativo calculaban el volumen del
icosaedro o la estrella de Kepler, hacian bolsos y marro-
quineria, operaban de forma natural segln sus estrate-
gias,..., calculadora en ristre bajo la sabia direccién de
Ascen. Aquellos alumnos desahuciados que no sabfan
multiplicar, pero multiplicaban, que no sabian dividir pero
dividian nos ensefiaron que ese esfuerzo de creaciéon de

¢Por qué no bay
tablas de dividir?

Aquellos alumnos
desabuciados
que no sabian

multiplicar, pero
multiplicaban,
que no sabian
dividir pero
dividian nos
ensenaron. ..

sus propios algoritmos, era una aventu-
ra mucho mds interesante en si misma
que el puerto al que durante afos sus
profesores se habian empefiado en lle-
varles y en el que ellos nunca estuvie-
ron dispuestos a recalar. Ellos nos ofre-
cieron, sin saberlo, la posibilidad de
este paseo, para nosotros apasionante,
por los trillados caminos de la aritméti-
ca escolar de las cuatro operaciones.

4c +8d +7u 13
48d C 3d+T7u
39d
9d + 7u
91u
6u
487 13
130 | 10
260 20
390 30
455 35
481 37
P
400 | 80 7] 23
170 - 10
55 135 27 b)
20 4 5
1
21
487 : 13 1*
—416 26 2
71 52 4 *
—52 104 8
19 208 16
-13 416 32 *
6 37




86i41 23
487 :13 1* —69123 3 dL) !
1718 |
—351 26 2 E 7o
_— - 1610 4
136 39 3 108 375
-117 117 9 -92
19 351 27 * 16
-13 37 s
S Que podemos completar para divisiones exactas con
6 cualquiera de los algoritmos de la multiplicacién usados

en sentido inverso.

Y si el amable lector ha sido capaz de llegar hasta aqui se
merece que le obsequiemos, para terminar, con esta cita
tomada del prologo a la edicion de 1911 de En el reino
del ingenio y que su autor, E. I. Ignatiev, titul6 {La impor-
tancia de la memoria en el estudio de las Matemdticas»:

5632 23 = 244

23x1=23 5632

-

No se emperien en enseiiarles a nifios: o jévenes el estudio de las
distintas ablass, de sumay; restar, multiplicar; en la memoriza-

23x2=46"% —4600 /
o cion mecanica. de diferentes «reglas» y formulas, sino que, ante

23 x3 =69 1032 todo, acostiimbrenles a pensar-con placer y conciencia. Lo demds
- se anadird con el tiempo. No molesten: a nadie con cdlculos y ejer-
23x4=92"* -920 cicios mecdnicos muy largos y aburridos. Cuando a alguien le
- - sean necesarios en la vida, él los bard por si solo. Ademds ahora
23x5=115 112 ' b

Dpara ello bay distintas mdquinas calculadoras, tablas y otros dis-
~92 positivos».

Aunque parezca mentira, y haya quien piense que estd

20
‘ . . tomado de alguno de los innumerables textos oficiales
Angel Ramirez

Carlos Usén publicados en los Gltimos afios, estd escrito en 1911 en la
IB Quintiliano Rusia de los zares. Para que luego nos jactemos de origi-
Calahorra (La Rioja) nalidad en las ideas.

N.° 206.—Las cuatro tablas de Aritmética. — in cuatro carteles,
tamano 38 por 65, impresos en rojo y negro. En papel, 260 pese-
tas; montadas so-
bre cartdn, 10'50
pesetas.

\ A

Numero 215.— .
D. C. P.—Caja pa-
ra la ensehanza

grafica de los que-

R brados.- (Fig. 51).
@ i Formada por listo-

(N nes de madera, de

Fig. 51.—Cauja para la ensefianza de los quebrados diferentes COIOI‘GS,

y con los cuales se

da perfecta idea de cualquier quebrado propio, pudiéndose ver tam-

bién intuitivamente la equivalencia de quebrados y la suma y resta
de los mismos. Precio, 16 pesetas.

Tablas de Aritmética
Catdlogo del Material Escolar
de la casa Dalméu Carles, Pla. S. A. (Gerona, 1928)




